
 

Niederschrift 
 

über die Sitzung der Verbandsversammlung des Zweckverbandes Kindergarten 
Gusenburg/Grimburg am 19.07.2023, im Feuerwehr- und Gemeindehaus 

Gusenburg 

 

 
Beginn: 19:00 Uhr Ende: 20:25 Uhr  

Teilnehmer: 
 

Vorsitzende/r 

Joram, Siegfried  
 

Mitglieder 

Becker, Alfons  
Dörr, Kevin  
Seil, Armand  
 

auf Einladung 

Gouverneur, Karolin  
Jungblut, Annette  
Weber, Joachim  
Winn, Michelle zu verpflichten 
 

von der Verwaltung 

Flach, Ingrid Schriftführerin 
 

Es fehlen: 
 

Mitglieder 

Kochems, Andreas  
Orth, Pascale  
 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung, begrüßt die Anwesenden und stellt die form- und fristgerechte 
Einladung fest. Das Verbandsmitglied Pascale Orth hat sich vorab entschuldigt und ihr Stimmrecht an 
Herrn Armand Seil übertragen. Somit wird auch die Beschlussfähigkeit festgestellt. Herr Joram 
beantragt, die Tagesordnung um den TOP 5 „Vergabe der Bauleistungen für die Photovoltaik-Anlage 
auf dem Dach der KiTa Gusenburg“ und TOP 6 „Malerarbeiten im Bestandsgebäude und Umrüstung 
auf LED-Beleuchtung“ zu erweitern. Gegen die Änderung der Tagesordnung werden keine Einwände 
erhoben. Es ergibt sich somit folgende   

Tagesordnung: 

ÖFFENTLICHE SITZUNG: 

TOP 1 Verpflichtung eines Mitgliedes der Verbandsversammlung 
  
TOP 2 Informationen des Verbandsvorstehers 
  
TOP 3 Aus- und Umbau der Kindertagesstätte Gusenburg/Grimburg 

hier: Vergabe von Schreinerarbeiten 



 

  
TOP 4 Erhöhung Essensgeld 
  
TOP 5 Vergabe der Bauleistungen für die Photovoltaik-Anlage auf dem Dach der KiTa 

Gusenburg 
  
TOP 6 Malerarbeiten im Bestandsgebäude und Umrüstung auf LED-Beleuchtung 
  
TOP 7 Verschiedenes 
  

ÖFFENTLICHE SITZUNG: 

TOP  1 Verpflichtung eines Mitgliedes der Verbandsversammlung 
 
Verbandsvorsteher Joram informiert Frau Michelle Winn über ihre Rechte und Pflichten als neues 
Verbandsmitglied und verpflichtet sie per Handschlag.  
 
 
 

TOP  2 Informationen des Verbandsvorstehers 
 
Sonnensegel 
Der Vorsitzende teilt mit, dass der Auftrag für das Sonnensegel vergeben wurde und die Arbeiten 
hierzu am Laufen sind. Die Rohre, Ständer und Stahlseile wurden gesetzt. Das Segel wird derzeit 
geschneidert.  
 
Bauzeitplan 
Herr Joram erteilt das Wort an Herrn Architekt Weber, der über den Stand und zeitlichen Ablauf der 
Erweiterungsmaßnahme informiert. Herr Weber weist darauf hin, dass es derzeit personelle Probleme 
bei den Dacharbeiten und dem Trockenbau gibt, so dass sich die Arbeiten verzögern. Die Fliesen- 
und Außenarbeiten sollen ab der 30. KW durchgeführt werden. Darüber hinaus ist die Außenfassade 
fast fertig. Die Zargen für die Innentüren wurden geliefert. Der Liefertermin für die Türen steht noch 
nicht fest. Daher ist die Tür zum Pelettraum provisorisch zu verschließen. Da in den anstehenden 
Sommerferien vieles abgearbeitet werden kann, wird der Zeitplan eingehalten. Nach den Ferien soll 
es möglich sein, dass die 1. Gruppe in die derzeitige Turnhalle zieht.  
 
 
 

TOP  3 Aus- und Umbau der Kindertagesstätte Gusenburg/Grimburg 
hier: Vergabe von Schreinerarbeiten 
Vorlage: 22/116/2023 

 
Auf die Vorlage der Verwaltung wird verwiesen.  
 
Beschluss:  
 
Der Zweckverband Kita Gusenburg-Grimburg beschließt die Auftragserteilung an folgende Firma: 

- Gewerk: Schreinerarbeiten 
Fa. Peters, Kasel zum Angebotspreis von 33.052,19 € brutto 

 
Abstimmungsergebnis: einstimmig   
 
 
 

TOP  4 Erhöhung Essensgeld 
Vorlage: 22/079/2023 

 
Auf die Vorlage der Verwaltung wird verwiesen.  



 

 
In der Diskussion über die von der Verwaltung vorgeschlagene Erhöhung des Essensgeldes wird 
zwischen den Verbandsmitgliedern der Ortsgemeinden Grimburg und Gusenburg keine Einigung 
erzielt. Während Verbandsmitglied Seil die Auffassung vertritt, dass den Eltern keine zusätzlichen 
Kosten auferlegt werden sollten und auch Frau Winn diese Meinung teilt, halten die 
Verbandsmitglieder aus Gusenburg eine geringfügige Erhöhung um 0,50 € pro Essen für 
angemessen. Auch der Vorschlag des Verbandsvorsitzenden, die Erhöhung des Essensgeldes erst 
zum 01.01.2024 vorzunehmen, da dann voraussichtlich die Ergebnisse der laufenden Lohnrunden 
vorliegen, wird von Herrn Seil abgelehnt.  
 
Beschluss: 
 
Der Vorschlag der Verwaltung, das Essensgeld ab dem neuen Kindergartenjahr auf 3,00 Euro pro 
Essen zu erhöhen, wird abgelehnt.  
 
Abstimmungsergebnis: 1 Ja-Stimme 
                                                    1 Nein-Stimme    
 
 
 

TOP  5 Vergabe der Bauleistungen für die Photovoltaik-Anlage auf dem Dach 
der KiTa Gusenburg 
Vorlage: 22/121/2023 

 
Auf die Vorlage der Verwaltung wird verwiesen.  
 
Verbandsmitglied Seil ist der Auffassung, dass das vorliegende Angebot über 39.606,81 € netto für 
eine 29.24 kWp Anlage nicht angemessen und die Angebotsfrist zu kurz ist. Das der Ortsgemeinde 
Grimburg vorgelegte Angebot der Fa. Schön AG für das Bürgerhaus Grimburg sei vergleichsweise 
günstiger ausgefallen. Herr Seil schlägt vor, dass er ein zusätzliches Angebot bei dieser Firma für die 
KiTa Gusenburg einholt.  
 
Beschluss: 
 
Der Zweckverband KiTa Gusenburg beschließt, das Vergabeverfahren für die Bauleistung der 
Photovoltaik-Anlage auf dem Flachdach der KiTa Gusenburg gemäß den rechtlichen Vorgaben 
durchzuführen. Verbandsmitglied Seil wird zusätzlich ein Angebot bei der Fa. Schön AG einholen. Die 
Angebotsfrist wird bis zum 02.08.2023 verlängert. Der Zuschlag soll an das günstigste Unternehmen 
erteilt werden, das die Bauleistungen innerhalb der maximalen Auftragssumme von 40.000 € Netto 
erbringen kann. Der Zweckverbandsvorsitzende wird beauftragt, das wirtschaftlichste Angebot nach 
Beendigung der Angebotsfrist und Auswertung des Verfahrens zu beauftragen.   
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig  
 
Anmerkung: 
 
Inzwischen hat Verbandsmitglied Seit mitgeteilt, dass er kein günstigeres Angebot vorlegen kann. 
 
 
 

TOP  6 Malerarbeiten im Bestandsgebäude und Umrüstung auf LED-
Beleuchtung 

 
Verbandsvorsteher Joram informiert darüber, dass neben den Malerarbeiten, die durch die 
Erweiterung eingeplant wurden, auch Räume im Altbau einen neuen Anstrich benötigen. Darüber 
hinaus werden die Deckenleuchten im Bestandsgebäude auf LED umgestellt. Diesbezüglich sei zu 
klären, für welche Räume bereits im Rahmen der Umbaumaßnahme die Umstellung der Beleuchtung 
erfolgt. 
 



 

Er erteilt hierzu das Wort an Herrn Architekt Weber, der die Malerarbeiten im Rahmen der 
Umbaumaßnahme anhand des Grundrissplans erläutert. Neue Leuchten waren bereits im ehemaligen 
Pelletraum, dem Vorratsraum und der ehemaligen Küche geplant. Sinnvoll wäre, die nun im Altbau 
zusätzlich auszuführenden Arbeiten im vorgegebenen Umbauzeitrahmen auszuführen, um Ausfälle 
und weitere Räumungen zu vermeiden. 
 
Herr Architekt Weber hat vorgeschlagen, den Maler, der für den Anbau beauftragt wurde, auch für die 
Arbeiten im Altbau zu beauftragen. Für die im Altbau noch durchzuführenden Malerarbeiten entstehen 
Kosten von rd. 6.800,00 € brutto. Das Honorar für den Architekten erweitert sich um 1.000,00 € brutto. 
Somit betragen die Kosten für die Erweiterung der Maßnahme insgesamt 7.800,00 €, die im Haushalt 
2023 des Zweckverbandes zur Verfügung stehen.  
 
Beschluss: 
 
Die Bauabteilung der Verbandsgemeindeverwaltung wird beauftragt, den Vorschlag für die 
Ausführung der Malerarbeiten im Bestandsgebäude mit der Vergabestelle zu prüfen und ein 
entsprechendes Angebot einzuholen. Darüber hinaus wird die Bauabteilung gebeten, die Umrüstung 
der Deckenbeleuchtung auf LED gemäß Rahmenvertrag zu beauftragen.   
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig  
 
 
 

TOP  7 Verschiedenes 
 
Verbandsmitglied Dörr fragt nach, ob bereits eine Schließanlage beschafft wurde. Architekt Weber 
entgegnet, dass hierzu noch kein Angebot eingeholt wurde. Für die Eingangstüren sollten 
elektronische Türschlösser mit Chip geprüft werden. 
 
 
 
 
 
Joram, Verbandsvorsteher       Flach, Schriftführerin 


